

В конце 1943 года Василий Талаш вернулся на родину и стал работать лесником Петриковского лесничества, был награжден знаком «За многолетнюю и безупречную службу в государственной лесоохране СССР».

Умер Василий Исаакович в 1946 году в Минске и похоронен на Петриковском городском кладбище. В Беларуси много сделано для увековечения памяти прославленного партизана. Его именем названы улицы в Минске и Петрикове. В центре Петрикова есть небольшой парк с аллеей героев, где установлен памятник Василию Талашу. На площади Якуба Коласа в Минске установлен памятник В. И. Талашу. В 1989 году в родной деревне знаменитого партизана открыт Дом-музей деда Талаша.

Заключение. В. И. Талаш навсегда вошел в историю нашей страны как эталон белоруса. Его безмерный патриотизм, трудолюбие, семейственность, щедрость, чувство собственного достоинства и добродушное крестьянское балагурство близки и понятны. Талаш прожил долгую и героическую жизнь, оставаясь преданным родной земле и своему народу. Дед Талаш был живым символом белорусского партизанского движения, в котором участвовали «и стар, и млад».

Литература.

1. Гордость Советской Белоруссии / коллектив авторов. – Москва : Книжный мир, 2017. – 240 с.
2. Содаль, У. Стогадовы партызан / У. Содаль // Помнікі гісторыі і культуры Беларусі. – 1974. – № 2. – С. 19-21.
3. Талаш Васіль Ісакавіч // Беларуская энцыклапедыя : [у 18 т.] / гл. ред. Г. П. Пашков. – Мн. : БелЭн, 2002. – Т. 15. – С. 359-360.
4. Чернявский, Д. Воевал с врагами почти до ста лет / Д. Чернявский // Гомельские ведомости. – 2019. – 8 мая. – С. 8-9.

УДК 94(47)"1941/1945

ОСВОБОЖДЕНИЕ Г.П. КРАСНАЯ СЛОБОДА ОТ ФАШИСТСКИХ ЗАХВАТЧИКОВ

Исаеня А.А.

Научный руководитель – **Крученкова Т.Н.**, заведующий кафедрой иностранных языков

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

*В статье описаны этапы партизанского движения на территории бывшего Краснослободского района, героизм советских солдат, которые пожертвовали своими жизнями во имя победы над фашизмом, встав на защиту своей Родины. **Ключевые слова:** подвиг, память, война, героизм, победа над фашизмом, мужество.*

LIBERATION OF THE URBANSETTLEMENT OF KRASNAYASLOBODA FROM THE FASCIST INVADERS

Isayenya A.A.

Scientific supervisor – **Kruchenkova T.N.**, head of the Department
Vitebsk State Academy of Veterinary Medicine, Vitebsk, Republic of Belarus

The article describes the stages of the partisan movement in the former Krasnoslobodsky district, the heroism of Soviet soldiers who sacrificed their lives in the name of victory over fascism, standing up for the defense of their Homeland.
Keywords: feat, memory, war, heroism, victory over fascism, courage.

Введение. Нападение гитлеровских войск на Советский Союз 22 июня 1941 года стало огромной трагедией для всего нашего народа. К концу первой недели войны германские войска оккупировали западные районы Белоруссии и захватили Минск 28 июня 1941 года. На оккупированной земле начали формироваться партизанские отряды, что положило начало трёхлетней борьбе с фашизмом.

Материалы и методы исследований. В качестве материалов исследования послужили архивные сведения об освобождении городского поселка Красная слобода от фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны. Использовались такие методы как изучение информационных источников, фотодокументов, работа с каталогами, научно-исторической литературой, систематизация и обобщение.

Результаты исследований. Гарнизон противника в Красной Слободе располагался в двух точках. Здания были укреплены дотами, которые соединялись ходами сообщения. План операции по уничтожению гарнизона был тщательно разработан. С целью дезинформации противника были распространены слухи о том, что отряд не планирует нападение на гарнизон, а вскоре уходит из района на новое место дислокации. Была проведена разведка количества и размещения личного состава гарнизона, вооружения, системы укрепления.

Из воспоминаний одного из участников тех далеких событий Васильева В.А.: «К 25 октября 1942 г. все данные о гарнизоне были добыты. Осведомительная сеть Красной Слободы была настолько сильной, что сведения поступали три раза в сутки» [1].

Сбором разведанных руководил начальник разведки отряда Григорий Степанович Баран-Сорока. При сборе информации отличились: Александр Баруцкий, Иосиф Комяк, Фома Михалкович, Василий Скобликов, Адам Чигирь, Вера Степурко, Нина Грищенко. О проведении операции имеются свидетельства партизана Ивана Никитича Холода. Операция по разгрому гарнизона закончилась полной победой народных солдат. В. А. Васильев написал о тех событиях: «в результате операции гарнизон был разбит. Противник понес большие потери в численности жандармов и оружия. В

течение последующих недель весь Краснослободский район стал партизанской зоной» [1].

Слуцкий окружной комиссар в своем донесении сообщал, что в виду нападения партизан на Красную Слободу фашистским службам здесь нанесён непоправимый материальный ущерб, и что дальнейшее пребывание районного управления, жандармерии и полиции в Красной Слободе невозможно. Гитлеровские службы вынуждены были оставить Красную Слободу.

В ноябре 1942 г. отряд В. А. Васильева по приказу Центрального штаба партизанского движения был передислоцирован в Ганцевичский район бывшей Пинской области. Тем не менее, «васильевцы» не теряли связей с Краснослободчиной. Разведчики отряда постоянно бывали в населенных пунктах района, продолжала действовать конспиративная сеть партизанских связей, отряд (а впоследствии бригада) под командованием В. А. Васильева.

Участниками партизанской бригады в Красной Слободе оказывалась огромная помощь действующим войскам Советской армии. Например, благодаря действиям героев партизанской бригады, была сорвана объявленная фашистами мобилизация мужчин в так называемый Белорусский корпус самоохраны. Мирные жители (280 человек) Красной Слободы пополнили тогда ряды партизан.

В 1961 году в память о бое, произошедшем утром 31 октября 1942 г., на здании кинотеатра в Красной Слободе была установлена мемориальная доска.

Заключение. Каждый из героев того времени внёс свой вклад в победу над фашизмом. История героев Красной Слободы является одной из тысяч примеров мужества и героизма советского народа в годы Великой Отечественной войны. Память о подвигах наших солдат необходимо сохранять и передать будущему поколению.

Литература.

1. Васильев, В. А. История возникновения организации и боевой деятельности бригады имени Ленина Пинского соединения / В. А. Васильев. – Минск : Материалы музея. Эксп. № 619. – 25 с.
2. Кузьмин, А. Т. Всенародная борьба в Белоруссии против немецко-фашистских захватчиков / А. Т. Кузьмин. – Минск : Беларусь, 1983. – 435 с.
3. Холад, I. Н. Шлях камуніста / I. Н. Холад. – Капыль : РПП «Слава працы». - 1978. -№ 37. –21 с.

УДК 94/908

ГИМН СОВЕТСКИХ МОРЯКОВ-ПОДВОДНИКОВ «ТАМ, ЗА ТУМАНАМИ»

Казакова А.П.

Научный руководитель - **Ханчина А.Р.**, канд. с.-х. наук, доцент
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия
ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь